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Öz: Bu çalışmada İlim Yayma Vakfı’nın yurtlarında kalmış ve eğitim bursu 
almış Üniversite öğrencileriyle Vakıf arasında verilen destekler sebebiyle ne tür 
bir etkileşim olduğu araştırılmıştır.

Öncelikle Vakıfça verilen desteğin, vakıfla mezun arasında bir duygusal bağ 
oluşturup oluşturmadığının tespiti, varsa bu duygusal bağın kalıcılığı ve hangi 
desteklerden daha fazla etkilendiğinin analizi bu araştırmanın ana amacı olarak 
belirlenmiştir. Araştırmada mevcut durumun betimlenmesini sağlayan tarama 
yöntemi (survey method) kullanılmıştır.  

Araştırmanın Evreni vakıf yurtlarında kalmış ya da vakıftan çeşitli burslar 
almış 1750 mezun öğrenciden oluşmaktadır. Araştırmanın örneklemini ise bu 
mezunlardan iletişim bilgilerine ulaşılabilen ve kendilerine iletilen formu doldu-
rarak bu araştırmaya gönüllü olarak katılan 179 mezun oluşturmaktadır.

Katılımcıların Vakfın Yurtlarında kalıp kalmama durumları ve kaldıysa han-
gi yurdunda kaldıklarının dağılımları ile yine katılımcıların vakıftan aldıkları 
burs destek ve çeşitleri ile bunların Memnuniyet Düzeyleri araştırılmış ve anlam-
lı sonuçlar bulunmuştur. Mezunların vakfın örgütsel değerlerini benimsedikleri 
ve kendilerinin de vakfa destek olmak istedikleri anlaşılmıştır. Sonuç olarak ka-
tılımcıların; kendisine destek olanlarla arasında kalıcı duygusal bir bağ oluştuğu 
ve yıllar geçse de bu bağlılığın devam ettiği sonucuna ulaşılmıştır.

Anahtar Sözcükler: Örgütsel değer, Duygusal bağlılık, Sivil Toplum Kuru-
luşu, Değer, Vakıf.
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IN TERMS OF ORGANIZATIONAL 
VALUE AND LOYALTY

(A study carried out upon Ilim Yayma 
Foundation’s graduates)
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Abstract

In this study, it was investigated that what kind of interactions exist between 
the Foundation and university students who stayed at its dormitories and also 
received its scholarship.

It is the primary aim of the study to find out first whether the support given 
by the foundation forms a loyalty between graduates and the foundation, and if 
so, the analysis of the continuance of this loyalty and which supports have more 
effect on this loyalty. The survey method that provides a description to the cur-
rent situation was used in this study.

The population of this study is composed of 1750 graduates who either sta-
yed at the dormitories owned by the foundation or received different scholars-
hips from the foundation. The sample survey consists of 179 graduates whose 
contact information was able to be reached and participated in this study volun-
tarily by filling the form that was sent to them.

Various conditions such as the participants stayed at the dormitories owned 
by the foundation, their distributions, the scholarships received by participants 
from the foundation, types of scholarships and their levels of satisfaction were 
studied and significant results were found out. It was understood that the gradu-
ates adopt the organizational values of the foundation and they want to support 
the foundation. As a result, it was reached that there is a formation of a perma-
nent loyalty between the participants and those who supported them and even 
though many years have passed, this loyalty still continues.
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pasa Campus, Esenler, Istanbul. 
** Dormitory Director of İbnü’l Emin Mahmut Kemal İnal Higher Education Dormitory of Foundation of Science Dissemination, 
Fatih, İstanbul. 
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Geçmiş yıllarda İlim Yayma Vakfı’nın yurtlarında kalarak eğitimini tamam-
lamış ve / veya burs, sosyal ve kültürel vb. destek almış öğrenciler üzerinde 
vakıfça verilen desteğin, vakıfla mezun arasında bir duygusal bağ oluşturup 
oluşturmadığının tespitini konu alan araştırmanın bu bölümünde, problem du-
rumu, araştırmanın amacı, önemi, konuyla ilgili yurt içi ve yurt dışında yapılan 
araştırmalar, ön kabuller,  sınırlılıklar ve tanımlar maddeleri yer almaktadır.

1. GİRİŞ

Bu araştırmanın ana amacı sivil toplum kuruluşlarına (STK) ait yurtlarda kalarak 
eğitimini tamamlamış veya burs, sosyal ve kültürel yaygın eğitim vb. destek almış öğ-
rencilerin aldıkları desteğin, duygusal bağlılığa sebep olup olmadığının tespiti olarak 
belirlenmiştir.Araştırma ana hedefine ulaşabilmek ve onu desteklemek maksadıyla 
ağıdaki sorulara da cevap aranacaktır.    

• Meslek hayatına atılan bireyle vakıf arasındaki duygusal bağ sürdürülebilir mi-
dir? Yıllar geçtikçe bağlılık seviyesi düşüyor mu?

• Vakıf ile aralarında duygusal bağ oluşumunda hangi desteklerin daha fazla et-
kisi olmaktadır. 

• Öğrencilerin yararlanabileceği bir “kariyer planlama merkezi” beklentisi mev-
cut mudur? 

• Aldıkları desteklerle eğitimini tamamlayan öğrenciler kariyer basamaklarını tır-
manırken de destek beklemekte midirler?

• Destek aldıkları vakfa karşı vefa duygusuyla hareket etme eğiliminde midirler? 
Mezuniyet sonrası kendileri destek olmak istemekte midirler? 

• Vakıf ile aralarında devam eden bir “iletişim ihtiyacı beklentisi” var mıdır?

• Destek alınan vakfın misyonu bilinmekte, kendilerince benimsenmekte ve mis-
yonuna uygun hareket edilmekte midir?  

• Destek aldıkları vakıf tarafından onları bir araya getirecek “Mezun Derneği” ku-
rulmalı mıdır?

Türkiye’de bu güne kadar “Duygusal Bağlılık” üzerine yapılmış ve sosyal yar-
dımlaşma ve dayanışma maksadıyla kurulmuş, Sivil Toplum Kuruluşlarının eğitim 
yardımlarının ve sonuçlarının araştırıldığı bir çalışmayla karşılaşılmamıştır. Yine “bir 
örgütte fiilen çalışmamakla birlikte örgüte yönelik gönülden bağlılık” durumunun da 
araştırılmadığı görülmüştür. Bu sebeple araştırma özel bir önem taşımaktadır.
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Akademisyenlerin örgütsel bağlılıkları üzerine, örgütsel bağlılık ile duygusal bağ-
lılık arasındaki etkileşimler üzerine de araştırmalar mevcuttur. Örneğin Doğan ve Ay-
dın’ın ( 2012 ) yaptıkları araştırmada “Kamu ve Özel Üniversitelerde Örgütsel Değer 
Ve Örgütsel Bağlılık arasındaki ilişki” konusu ele alınmıştır. 

Mezunların izlenmesine yönelik araştırmalara baktığımızda ilk olarak Ataman, 
Dirik ve Koç (1975)  tarafından Ankara Üniversitesi Eğitim Fakültesi 1965-1975 Me-
zunlarına yönelik bir araştırma gerçekleştirildiğini görüyoruz. Daha sonra Küçükah-
met (1985), Ankara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Fakültesi’nden (EBF) 1969-1982 yılları 
arasında mezun olan 1,046 kişinin, hangi kurumlarda ve ne görevlerde çalıştıklarını 
belirlemek amacıyla bir araştırma yapmıştır. Taymaz  (1995), A.Ü. eğitim Bilimleri Fa-
kültesi’nin lisans programından (1969-1993) yılları arasında mezun olan 3,189 kişinin 
istihdam durumlarını ve istihdam sorunlarını ortaya koymak üzere bir araştırma yap-
mıştır.

Bakioğlu, Yüksel, Akdağ, Canel. (2011) üniversitelerin tüm birimleriyle kamusal, 
meslekî ve bilimsel yeterliliklerini analiz etme ve geliştirme konusunda önemli verile-
re sahip olmak için “mezunların izlenmesi” gereklidir diye düşünmüş ve “üniversite 
mezun izleme Sistemi’nin yapılandırılması maksadıyla Marmara Üniversitesi Atatürk 
Eğitim Fakültesi mezunlarına yönelik bir araştırma yapmışlardır. 

Yurt dışında yapılan çalışmalar incelendiğinde Türkiye de olduğu gibi Duygusal 
Bağlılık üzerine yapılmış fakat “Sivil Toplum Kuruluşlarının eğitim yardımlarının ve 
sonuçlarının araştırıldığı” bir çalışmayla karşılaşılmamıştır. Buna karşılık; örgütsel 
bağlılık – duygusal bağlılık konularının son elli yılda başta batı ülkeleri olmak üzere 
pek çok ülkede üzerinde araştırma yapılan konular arasında olduğu görülmektedir. 
Akalın (2006), Duygusal örgütsel bağlılık gelişiminde çalışanların algıladığı örgütsel 
destek ve bir ara değişken olarak örgüt temelli öz–saygı çalışmasında; 

“Eisenberger ve arkadaşları (1986), algılanan örgütsel destek ile örgüte du-
yulan duygusal bağ arasındaki ilişkiyi ve bu ilişkide değiş - tokuş ideolojisinin 
yerini araştıran iki aşamalı bir çalışma yapmışlardır.  Fasolo (1995), adalet ile 
örgütsel destek ilişkisini açıklamaya yönelik bir model geliştirmiştir. Modele 
göre adil olarak algılanan karar alma prosedürleri, çalışanların algıladığı örgüt-
sel desteği etkileyecek ve bu da karşılığında duygusal bağlılığı arttırma yoluyla 
iş başarımını iyileştirecektir. Stinglhambler ve Vandenberghe (2003), algılanan 
örgütsel destek ile duygusal bağlılık arasındaki ilişkilerin türünü ve yönünü 
ortaya koymak üzere, 1988-1997 yılları arasında Belçika’da  üniversite mezunu 
olan 238 kişi üzerinde bir araştırma yapmıştır. Şeklinde bilgilendirmektedirler.

Kaplan ve Öğüt, (2012). Algılanan örgütsel destek ile örgütsel bağlılık arasındaki 
ilişkiyi araştırdıkları çalışmalarında “Shore ve Tetrick (1991) in Amerika Birleşik Devletle-
rindeki çokuluslu bir şirkette araştırma yaptıklarını ve algılanan örgütsel destek ile duygusal 
bağlılık arasında pozitif yönlü bir ilişki bulduklarını” belirtmektedirler. “Eisenberger vd., 
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(1990), işgörenler ve yöneticiler üzerinde yapmış oldukları araştırmada, algılanan ör-
gütsel destek ile duygusal bağlılık arasında pozitif yönlü ve anlamlı bir ilişki olduğu-
nu ortaya koymuşlardır.” (Kaplan ve Öğüt, 2012)

İlim Yayma Vakfı

İlim Yayma Vakfı 8 Ocak 1973 tarihinde tescil edilerek faaliyete başlamıştır. Bakan-
lar Kurulunun 31.12.1974 tarih ve 7/9268 sayılı kararnamesiyle kamu yararına çalışan 
vakıflardan kabul edilmiştir. Vakfın kurucuları arasında dönemin ilim ve siyasi adam-
ları ile ticaret ve sanayi erbabından 98 kişi yer almıştır. Bu Kuruculardan vefat eden-
lerden birkaçının isimlerini zikretmek gerekirse; Cumhurbaşkanı Turgut Özal,  Prof. 
Dr. Sabahattin Zaim, Eymen Topbaş, Prof. Dr. Ayhan Songar, Prof. Dr. Fahrettin Kerim 
Gökay, Mahir İz, Ömer Kirazoğlu, Dr. İsmail Niyazi Kurtulmuş, Feyzullah Değerli, 
Av. Yusuf Türel, Burhaneddin Zaim, Sabri Ülker ve Münevver Ayaşlı Hanımefendi 
sayılabilir.Vakfın Mütevelli heyeti başkanlığı görevini kuruluşundan bugüne sırasıyla 
Sabri Ülker, Eymen Topbaş, Dr. Asım Taşer, Kemal Unakıtan, Sabahattin Kırkan, Doç. 
Dr. Kahraman Emmioğlu, Yücel Çelikbilek, Mustafa Uğur Beyefendiler yürütmüşler-
dir. Halen Beykoz Belediye Başkanı Yücel Çelikbilek Vakfın Mütevelli heyeti başkanı 
olarak görev yapmaktadır.İlim Yayma Vakfının Gayesi Vakıf senedinde vakfın gayesi 
“memleket dâhilinde ve haricinde İlmin yayılmasını teşvik etmek” şeklinde özetlen-
miştir.

2. YÖNTEM

Araştırmanın evreni;  lisans ve yüksek lisans öğrencileri iken İlim Yayma Vakfından 
herhangi bir destek almış olup halen mail adres ve iletişim bilgisine ulaşılabilen 1750 
mezundur. Bu kişilerin tamamına anket formu mail ile gönderilmiştir.  Araştırmanın 
örneklemini ise on line olarak anket dolduran 179 mezun oluşturmaktadır. Örneklem 
büyüklüğü olarak bu sayı yeterli kabul edilerek 179 anket işleme alınmıştır. Veri topla-
mak için mevcut durumun betimlenmesini sağlayan tarama yöntemi (survey method) 
seçilmiştir. Literatür taraması sonucu Marmara Üniversitesinde görevli akademisyen 
Bakioğlu vd. (2011) tarafından yapılan ve Yükseköğretim dergisinde yayınlanan (Yük-
seköğretim Dergisi 2011;1(2):65-79. © 2011 Deomed) “Marmara Üniversitesi Atatürk 
Eğitim Fakültesi Mezunları Üzerine Bir Araştırma (MİS)”  da kullanılan bir anket for-
mundan istifade edilmiştir. Araştırmacı tarafından bahsedilen anket soruları üzerinde 
küçük değişiklikler yapılarak elde edilen anket soruları değişik uzman görüşleriyle 
son şeklini almıştır.

Veri toplama aracı iki bölümden oluşmaktadır. Birinci bölüm açık uçlu sorulardan 
oluşmaktadır. Sorular; adı soyadı, yaşı, Mezun Olduğu Üniversite/fakülte/bölüm, 
mezuniyet yılı, vb. demografik bilgileri içermektedir. İkinci bölüm ise kapalı uçlu so-
rulardan oluşmakta olup toplam 40 soru ile 6 konu başlığı araştırılmak üzere tasarlan-
mıştır.  Bu 6 başlık aşağıdaki gibi yapılandırılmıştır.
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1. Mezunların mezun derneği ve kariyer planlama ihtiyaçlarına yönelik sorular (9 
madde)

2. Yurtta geçen yıllarına duydukları özleme yönelik sorular (3 madde)

3. Mezun gönüllülüğü ve mezunların yapabileceklerini araştırmaya yönelik soru-
lar (7 madde)

4.Vakıf ve yurt ile iletişim ihtiyacını araştırmaya yönelik sorular (5madde)

5. Vakfa ve yurda bağlılığı irdeleyen sorular (3 madde)

6. Mezunların Vakıftan beklentilerini ortaya koymaya yönelik sorular (13 madde)

Soruların tamamı her madde için  “Kesinlikle Katılmıyorum ” (1), “Katılmıyorum” 
(2), Kararsızım (3), Katılıyorum  (4),  Tamamen Katılıyorum (5), arasında değişen Lİ-
KERT tipi bir ölçek kullanılarak değerlendirilebilecek tarzda oluşturulmuştur

 Mail adresleri bilinen mezunlara online olarak doldurabilecekleri şekilde hazırlan-
mış anket soruları gönderilmiş, veriler bilgisayar ortamında toplanmıştır. Veri tabanı 
incelendiğinde form dolduran mezun sayısının 179 olarak gerçekleştiği görülmüştür. 
Anket çalışması sonucu elde edilen veriler Microsoft Office Excel tablo halinde bilgisa-
yara akatrılmış ve analizlere başlanmıştır. 

Öncelikle Anket Uygulamasına Katılan Katılımcıların demografik bilgileri analiz 
edilmiş, Excel tablodaki veriler; Mezun Olunan Üniversiteler, fakülte ve bölümler, yaş 
gruplarına göre süzülmüş ve dağılımlar Excel tablolar halinde tespit edilmiştir. Yine 
Vakıf yurtlarında kalma durumları, burslardan ve olumlu ikincil faydalardan yarar-
lanma durumlarına göre dağılımlar da aynı şekilde Excel tablolar halinde tespit edil-
miştir. 

Demografik bilgi analizleri tamamlandıktan sonra anketin İkinci bölümün de bu-
lunan toplam 40 soru ile 6 konu başlığından oluşan kapalı uçlu soruların analizine 
geçilmiştir. 

Araştırma da kullanılan anket formu, en olumlu ifade 5, en olumsuz ifade 1 olacak 
şekilde kodlanmıştır. Bakioğlu vd., (2011) Marmara üniversitesi mezunlarına yönelik 
çalışmada olduğu gibi Anket formunun tercih kısmında yer alan beşli Likert yapısı, 
yorumu kolaylaştırmak açısından uçları birleştirilerek “Katılma eğilimi”, “Karasızlık 
eğilimi” ve “Katılmama eğilimi” şeklinde değerlendirmeye alınmıştır.

 Her konu başlığındaki tüm ifadeler, madde analizlerine tabi tutulmuş ve soru 
bazlı değerlendirme yapılmıştır. Mezunların mezun derneği ve kariyer planlama ihti-
yaçları, Yurtta geçen yıllarına duydukları özlem, Mezun gönüllülüğü ve mezunların 
yapabilecekleri, Vakıf ve yurt ile iletişim ihtiyacı, Vakfa ve yurda bağlık,  Mezunların 
vakıftan beklentileri, soru gruplarına verilen cevaplar çapraz olarak incelenmiş ve tab-
lolar halinde tespit edilmiştir.
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3.VERİLERİN ANALİZİ:

Bu betimleyici çalışma esnasında elde edilen veriler SPSS analiz aracı kullanılma-
dan, Microsoft Excel program imkânlarından istifade edilerek gerçekleştirilmiştir. Bu-
nun için öncelikle ana veri tabanındaki veriler analiz edilmesi planlanan gruplara göre 
süzülerek sınıflandırılmış, her sütunun aritmetik ortalamaları alınmış ve elde edilen 
veriler tablolar halinde kaydedilmiştir.

 Örneğin; Katılımcıların Aldıkları Burs İle Bağlılık Düzeyleri Arasındaki İlişkinin 
araştırılması maksadıyla öncelikle 179 katılımcı burs çeşitlerine göre süzülmüş ve tab-
lolar oluşturulmuştur. Nakit Burs Alanlar (50 kişi), Yemek Bursu Alanlar (47 kişi), Burs 
Almayanlar (104 kişi) olarak tespit edilmiştir. Bu tablolarda bağlılık seviyesinin ölçül-
mesi için sorulan 11, 13 ve 39 numaralı soruların toplamları ve aritmetik ortalaması 
alınmıştır. Elde edilen veriler bir tablo halinde (Tablo 4,57) de gösterilmiştir.

Katılımcıların Bağlılık ve Gönüllü Katkı Yapma İstek düzeylerinin değerlendiril-
mesi esnasında                                           değeri kullanılmıştır. 

Bu sebeple değerlendirmelerde; 

1,00 – 1,80 arası  “Kesinlikle Katılmıyorum” – Çok Düşük, 

1,81 – 2,60 arası  “Katılmıyorum” – Düşük,

2,61 – 3,40 arası  “Kararsızım” – Orta Düzeyde,

3,41 – 4,20 arası  “Katılıyorum”  – Yüksek Düzeyde

4,21 – 5,00 arası  “Tamamen Katılıyorum” – Çok Yüksek Düzeyde olarak kabul 
edilmiştir.

Aynı yöntemle verilerin araştırılması planlanan destek çeşitlerine göre süzülmesi 
ve analizlerine devam edilmiş, Burs Almayanların Yararlandığı İkincil Katkıların Bağ-
lılık Düzeylerine Etkisi (Tablo 4,58), Burs Alanların Aldığı Diğer desteklerin Bağlılık 
Düzeylerine Etkileri (Tablo 4,59) tabloları oluşturulmuştur.

Katılımcıların yararlandığı burs ve desteklerin, bağlılık puan aritmetik ortalamala-
rına etkilerinin araştırılmasından sonra; alınan desteklerin katılımcıların gönüllü katkı 
yapma isteklerini nasıl etkilediği araştırılmıştır. Aynı yöntemle verilerin analizi sürdü-
rülmüş, Vakıf Yurtlarında Kalanların Gönüllü Katkı Yapma İstekleri(Tablo 4,61), Burs 
Alma İle Katkı Yapabilme İsteklerinin Karşılaştırılması (Tablo 4,62),   Burs Almayanla-
rın Aldığı Destekler Ve Katkı Yapabilme İsteği  (Tablo 4,64) tabloları oluşturulmuştur.

Katılımcıların yaş gruplarıyla bağlılık düzeyleri ve yaş gruplarıyla gönüllü katkı 
yapma istekleri yine aynı yöntemle araştırılmış ve Ankete Katılanların Yaşlarına Göre 
Bağlılık Düzeyleri Dağılımı (Tablo 4,60), Ankete Katılanların Yaşlarına Göre Katkı Yap-
ma İstekleri (Tablo 4,63), tablolar halinde belirlenmiştir.

n−1 =  5−1  =  4  = 0,80
  n          5         5

 Süleyman Doğan / Nurullah Bayhan 
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4. BULGULAR

 Sorular Ve Ankete Katılanların Cevapları

Bu bölümde katılımcılara sorulan sorular ve ankete katılanların cevapları, yüzde-
lik değerleri ve aritmetik ortalamaları tablolar halinde (soru grupları sırasına göre) 
aşağıda gösterilmiştir.

Mezun Derneği Ve Kariyer Planlama İhtiyacı Araştırma grup soruları

Tablo 4.1 Vakıfta Ve Yurtta Bir Kariyer Planlama Merkezinin Eksikliğini Her Zaman 
Hissettim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 11 6,1

3,59

Katılmıyorum 20 11,2

Kararsızım 38 21,2

Katılıyorum 72 40,2

Tamamen Katılıyorum 38 21,2

Tablo 4.1 incelendiğinde (Soru 1) “Vakıfta ve yurtta bir kariyer planlama merkezi-
nin eksikliğini her zaman hissettim” sorusuna ankete katılanların %21,2’si “Tamamen 
Katılıyorum”, %40,2’si da “Katılıyorum” dediği, kararsızların oranı %21,2 de kaldığı, 
bir kariyer planlama merkezi eksikliği hissetmediğini ifade edenlerin oranının ise % 
6,1 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.2 Mezun Vakıf / Yurt İlişkisini Kuracak Bir Mezunlar Derneğinin Olması 
Gerektiğine İnanıyorum

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 15 8,4

3,82

Katılmıyorum 13 7,3

Kararsızım 19 10,6

Katılıyorum 74 41,3

Tamamen Katılıyorum 58 32,4

Toplam 179 100
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 Tablo 4.2 ye göre (Soru 5) “Mezun Vakıf / yurt ilişkisini kuracak bir mezunlar 
derneğinin olması gerektiğine inanıyorum” sorusuna ankete katılanların %32,4’ü “Ta-
mamen Katılıyorum”, %41,3’ü de “Katılıyorum” derken, kararsızlar %10,6 da kalmış, 
iletişim için mezunlar derneğinin gerekli olmadığını düşünenlerin ise %15,7 olduğu 
görülmüştür.

Tablo 4.3 Mezunlara yönelik web sitesi oluşturulması gereklidir.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 1 0,6

4,06

Katılmıyorum 8 4,5

Kararsızım 16 8,9

Katılıyorum 109 60,9

Tamamen Katılıyorum 45 25,1

Toplam 179 100

Tablo 4.3 e göre (Soru 18)  “ Mezunlara yönelik web sitesi oluşturulması gerekli-
dir.” sorusuna katılımcıların % 25,1’i “Tamamen Katılıyorum”, % 60,9’u da “Katılıyo-
rum” derken, kararsızların oranı % 8,9 da kalmış, vakfın Mezunlara yönelik web sitesi 
oluşturulmasını gereksiz bulanların oranının ise % 5,1 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.4 Vakfın bir mezun derneği olup olmadığı hakkında bir fikrim yok.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 59 33

2,32

Katılmıyorum 49 27,4

Kararsızım 34 19

Katılıyorum 28 15,6

Tamamen Katılıyorum 9 5

Toplam 179 100

Tablo 4.4 incelendiğinde (Soru 19)  “Vakfın bir mezun derneği olup olmadığı hak-
kında bir fikrim yok.” sorusuna ankete katılanların %5,0’ı “Tamamen Katılıyorum”, % 
15,6’sı de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 19,0 da kalmış, pilav, Vakfın bir 
mezun derneği olduğunu bilenlerin oranının ise % 60,4 olduğu görülmüştür.

 Süleyman Doğan / Nurullah Bayhan 
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  Tablo 4.5 Elektronik ortamda oluşturduğumuz bir mezun iletişim grubumuz var.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 23 12,8

2,73

Katılmıyorum 73 40,8

Kararsızım 33 18,4

Katılıyorum 29 16,2

Tamamen Katılıyorum 21 11,7

Toplam 179 100

Tablo 4.5 e göre (Soru 21)  “ Elektronik ortamda oluşturduğumuz bir mezun iletişim 
grubumuz var.” sorusuna katılımcıların %11,7’si “Tamamen Katılıyorum”, %16,2’si de 
“Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 18,4’ te kalmış, bir mezun iletişim grubu 
olmayanların oranının ise % 53,6 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.6 Vakıfta benimle ilgili veri tabanı oluşturacak e-posta, telefon, adres, işyeri 
adresi gibi herhangi bir bilgimin yer alması gerektiğini düşünüyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 3 1,7

3,97

Katılmıyorum 11 6,1

Kararsızım 19 10,6

Katılıyorum 102 57

Tamamen Katılıyorum 44 24,6

Toplam 179 100

Tablo 4.6 incelendiğinde (Soru 29)  “Vakıfta benimle ilgili veri tabanı oluşturacak 
e-posta, telefon, adres, işyeri adresi gibi herhangi bir bilgimin yer alması gerektiğini 
düşünüyorum.” sorusuna, ankete katılanların % 24,6’sı “Tamamen Katılıyorum”, % 
57,0’ı da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 10,6 da kalmış, Vakıfta kendisiy-
le ilgili bir bilginin yer almasını istemeyenlerin ise sadece % 7,8 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.7 Mezun derneklerinin, üyelerinden sürekli para istemeleri bu tip derneklerden 
uzak durmama sebep oluyor.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 14 7,8

2,80

Katılmıyorum 55 30,7

Kararsızım 66 36,9

Katılıyorum 40 22,3

Tamamen Katılıyorum 4 2,2

Toplam 179 100

Tablo 4.7 incelendiğinde (Soru 33)   “ Mezun derneklerinin, üyelerinden sürekli 
para istemeleri bu tip derneklerden uzak durmama sebep oluyor.” sorusuna katılımcı-
ların % 2,2’si “Tamamen Katılıyorum”, % 22,3’ü de “Katılıyorum” derken, kararsızla-
rın % 36,9 da kalmış, derneklerden uzak durmadığını düşünenlerin ise % 38,5 olduğu 
görülmüştür.

Tablo 4.8 Mezun dernekleri yoluyla Vakfımla bağlantımın sürmesi, Kendimi güvende 
hissetmemi sağlar.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 4 2,2

3,63

Katılmıyorum 21 11,7

Kararsızım 41 22,9

Katılıyorum 85 47,5

Tamamen Katılıyorum 28 15,6

Toplam 179 100

Tablo 4.8 incelendiğinde (Soru 37)  “ Mezun dernekleri yoluyla Vakfımla bağlan-
tımın sürmesi, kendimi güvende hissetmemi sağlar.” sorusuna ankete katılanların % 
15,6’sı “Tamamen Katılıyorum”, % 47,5’i de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı 
% 22,9 da kalmış. Bu fikre katılmayanların oranının ise % 13,9 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.9 Mezun derneklerinin herhangi bir faydası olabileceğine inanmıyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 76 42,5

1,79

Katılmıyorum 73 40,8

Kararsızım 24 13,4

Katılıyorum 3 1,7

Tamamen Katılıyorum 3 1,7

Toplam 179 100

Tablo 4.9 incelendiğinde (Soru 40) “ Mezun derneklerinin herhangi bir faydası ola-
bileceğine inanmıyorum.” sorusuna ankete katılanların %1,7’si “Tamamen Katılıyo-
rum”, %1,7’si de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 13,4 te kalmış. Mezun 
derneklerinin faydalı olabileceğine inanların ise % 83,3 olduğu görülmüştür.

Yurt Yıllarına Özlem Duygusu Araştırma Grup Soruları

Tablo 4.10 Mezun olduktan sonra yurttaki dönem arkadaşlarımla ilişkimi sürdürdüm.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 11 6,1

3,62

Katılmıyorum 22 12,3

Kararsızım 26 14,5

Katılıyorum 85 47,5

Tamamen Katılıyorum 35 19,6

Toplam 179 100

Tablo 4.10 a göre (Soru 2) “Mezun olduktan sonra yurttaki dönem arkadaşlarımla 
ilişkimi sürdürdüm” sorusuna ankete katılanların %19,6’sı “Tamamen Katılıyorum”, 
% 47,5’i da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 14,5 de kalmış, dönem arka-
daşlarıyla ilişkisini sürdürmediğini bildirenlerin oranının ise %18,4 olduğu görülmüş-
tür.
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Tablo 4.11 Vakıf tarafından düzenlenen pilav vb. buluşma günlerine mutlaka katılıyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 7 3,9

3,33

Katılmıyorum 46 25,7

Kararsızım 30 16,8

Katılıyorum 73 40,8

Tamamen Katılıyorum 23 12,8

Toplam 179 100

Tablo 4.11 incelendiğinde (Soru 3) “Vakıf tarafından düzenlenen pilav vb. buluş-
ma günlerine mutlaka katılıyorum.” sorusuna ankete katılanların %12,8’i “Tamamen 
Katılıyorum”, %40,8’i da “Katılıyorum” dediği, kararsızların oranı %16,8 de kaldığı,  
vakfın düzenlediği pilav vb. buluşma günlerine katılmayanların oranının ise %16,1 
olduğu görülmüştür.

Tablo 4.12 Vakfın Yurdunda kaldığım yıllara dair anılarım o kadar güzel ki; Vakıfla 
bağımın kopmasını istemiyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 9 5

4,14

Katılmıyorum 4 2,2

Kararsızım 12 6,7

Katılıyorum 82 45,8

Tamamen Katılıyorum 72 40,2

Toplam 179 100

Tablo 4.12 ye göre (Soru 8) “Vakfın Yurdunda kaldığım yıllara dair anılarım o 
kadar güzel ki; vakıfla bağımın kopmasını istemiyorum.” sorusuna katılımcıların % 
40,2’si “Tamamen Katılıyorum”, % 45,8’i de “Katılıyorum” derken kararsızların oranı 
% 6,7 de kalmış,  Vakfın Yurdunda kaldığı yıllara dair güzel anılarının olmadığını ifade 
edenlerin oranının ise %7,2 olduğu görülmüştür.
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Mezun Gönüllülüğü Ve Mezunların Yapabileceklerini Araştırma Grup Soruları

Tablo 4.13 Mezunlarla iletişim kurulabilmenin yolunun mezunların gönüllü çalışmasına 
bağlı olduğunu düşünüyorum

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 3 1,7

3,68

Katılmıyorum 19 10,6

Kararsızım 42 23,5

Katılıyorum 84 46,9

Tamamen Katılıyorum 31 17,3

Toplam 179 100

Tablo 4.13 e göre (Soru 4) “Mezunlarla iletişim kurulabilmenin yolunun mezunla-
rın gönüllü çalışmasına bağlı olduğunu düşünüyorum” sorusuna katılanların %17,3’ü 
“Tamamen Katılıyorum”, %46,9’u da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı %23,5 
de kalmış,  bunun yolunun mezunların gönüllü çalışmasına bağlı olmadığını düşü-
nenlerin oranının ise %12,3 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.14 Mezunlarla ilgili her türlü çalışmanızda gönüllü olarak çalışmak isterim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 3 1,7

3,59

Katılmıyorum 13 7,3

Kararsızım 63 35,2

Katılıyorum 76 42,5

Tamamen Katılıyorum 24 13,4

Toplam 179 100

Tablo 4.14 e bakıldığında (Soru 7)  “Mezunlarla ilgili her türlü çalışmanızda gönül-
lü olarak çalışmak isterim.” sorusuna ankete katılanların %13,4’ü “Tamamen Katılıyo-
rum”, % 42,5’i de “Katılıyorum” derken kararsızların oranı % 35,2 de kalmış,  gönüllü 
olarak çalışmak istemeyenlerin oranının ise % 9,0 olduğu görülmüştür.

 Örgütsel Değer ve Duygusal Bağlılık Açısından Sivil Toplum Kuruluşlarının İncele...  
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Tablo 4.15 Vakfın referans olduğu mezunların iş bulmasına destek olabilirim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 6 3,4

3,71

Katılmıyorum 11 6,1

Kararsızım 46 25,7

Katılıyorum 82 45,8

Tamamen Katılıyorum 34 19

Toplam 179 100

Tablo 4.15 incelendiğinde (Soru 9)  “Vakfın referans olduğu mezunların iş bulma-
sına destek olabilirim.” sorusuna katılımcıların % 19,0’ı “Tamamen Katılıyorum”, % 
45,8’i de “Katılıyorum” derken kararsızların oranı % 25,7 de kalmış, mezunların iş 
bulmasına destek olamam diye düşünenlerin oranının ise % 9,5 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.16 Vakıf yurdunda aynı dönemde kaldığım arkadaşlarımla bir araya gelmemi 
sağlayacak organizasyonların içinde yer almak isterim. 

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 2 1,1

4,12

Katılmıyorum 2 1,1

Kararsızım 23 12,8

Katılıyorum 97 54,2

Tamamen Katılıyorum 55 30,7

Toplam 179 100

Tablo 4.16 incelendiğinde (Soru 17) “ Vakıf yurdunda aynı dönemde kaldığım arka-
daşlarımla bir araya gelmemi sağlayacak organizasyonların içinde yer almak isterim” 
sorusuna katılımcıların % 30,7’si “Tamamen Katılıyorum”, % 54,2 ’si de “Katılıyorum” 
derken kararsızların oranı % 12,8 de kalmış, bu tür organizasyonların içinde yer almak 
istemeyenlerin oranının ise % 2,2 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.17 Vakfın / kaldığım yurdun fiziksel mekânlarının iyileştirmesi için  (atölye, 
laboratuvar, araç gereç sağlama vb.) organize olmaya ve yardıma hazırım

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 2 1,1

3,54

Katılmıyorum 18 10,1

Kararsızım 58 32,4

Katılıyorum 83 46,4

Tamamen Katılıyorum 18 10,1

Toplam 179 100

Tablo 4.17 ye göre (Soru 23)  “Vakfın / kaldığım yurdun fiziksel mekânlarının iyi-
leştirmesi için organize olmaya ve yardıma hazırım” sorusuna katılımcıların %10,1’i 
“Tamamen Katılıyorum”, %46,4’ü de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 32,4 
te kalmış, kendini bu iş için organize olmaya ve yardıma hazırı hissetmeyenlerin ora-
nının ise % 11,2 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.18 Mezun olduktan sonra benimle aynı yurtta kalan ve halen okumakta olan 
öğrencilere burs imkânı sağlamak için organizasyonlarda yer almak isterim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 1 0,6

3,52

Katılmıyorum 13 7,3

Kararsızım 70 39,1

Katılıyorum 82 45,8

Tamamen Katılıyorum 13 7,3

Toplam 179 100

Tablo 4.18 incelendiğinde (Soru 28) “Mezun olduktan sonra benimle aynı yurtta 
kalan ve halen okumakta olan öğrencilere burs imkânı sağlamak için organizasyon-
larda yer almak isterim.” sorusuna, katılımcıların % 7,3’ü “Tamamen Katılıyorum”, % 
45,8’i de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 39,1 de kalmış, öğrencilere burs 
imkânı sağlamak için organizasyonlarda yer almak istemeyenlerin oranının ise sadece 
% 7,9 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.19 Bir mezun olarak iş hayatımı, yaşadığım zorlukları, problem çözüm yollarımı, 
kaldığım yurda gelip öğrencilere anlatmak isterim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 3 1,7

3,78

Katılmıyorum 6 3,4

Kararsızım 49 27,4

Katılıyorum 90 50,3

Tamamen Katılıyorum 31 17,3

Toplam 179 100

Tablo 4.19 incelendiğinde (Soru 31) “ Bir mezun olarak iş hayatımı, yaşadığım zor-
lukları, problem çözüm yollarımı kaldığım yurda gelip öğrencilere anlatmak isterim.” 
sorusuna katılımcıların % 17,3’ü “Tamamen Katılıyorum”, % 50,3’ü de “Katılıyorum” 
derken, kararsızların oranı % 27,4 te kalmış, iş hayatını, yaşadığı zorlukları, problem 
çözüm yollarını yurda gelip öğrencilere anlatmak istemeyenlerin oranının ise sadece 
% 5,1 olduğu görülmüştür.

Mezunların Vakıf ile iletişim ihtiyacını Araştırma Grup Soruları

Tablo 4.20 Mezun olduktan sonra vakıfla bağımın sürmesi bir yöneticiye yakınlıktan ileri 
geliyor.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 39 21,8

2,35

Katılmıyorum 86 48

Kararsızım 13 7,3

Katılıyorum 35 19,6

Tamamen Katılıyorum 6 3,4

Toplam 179 100

Tablo 4.20 incelendiğinde (Soru 6)  “Mezun olduktan sonra vakıfla bağımın sürme-
si, bir yöneticiye yakınlıktan ileri geliyor.” Sorusuna; sadece %3,4’ü “Tamamen Katılı-
yorum”, %19,6’ü de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 7,3 de kalmış, vakıfla 
bağının sürmesinin, bir yöneticiye yakınlıktan ileri gelmediğini düşünenlerin oranının 
% 69,8 olduğu görülmüştür.



 
 Millî Eğitim Sayı 213 Kış/2017 120

 Örgütsel Değer ve Duygusal Bağlılık Açısından Sivil Toplum Kuruluşlarının İncele...  

Tablo 4.21 Vakıf ile ilişkilerimi mezun derneği aracılığı ile sürdürmekteyim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 25 14

2,75

Katılmıyorum 64 35,8

Kararsızım 33 18,4

Katılıyorum 44 24,6

Tamamen Katılıyorum 13 7,3

Toplam 179 100

Tablo 4.21 incelendiğinde (Soru 10) “ Vakıf ile ilişkilerimi mezun derneği aracı-
lığı ile sürdürmekteyim.” sorusuna katılımcıların %7,3’ü “Tamamen Katılıyorum”, 
%24,6’sı da “Katılıyorum” derken kararsızların oranı % 18,4 te kalmış, bu düşünceye 
katılmayanların oranının ise % 49,8 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.22 Vakıf / Yurt çalışanları mezunlarla ilişki kurmaya yeterince önem vermiyorlar.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 10 5,6

2,91

Katılmıyorum 65 36,3

Kararsızım 48 26,8

Katılıyorum 44 24,6

Tamamen Katılıyorum 12 6,7

Toplam 179 100

Tablo 4.22 incelendiğinde (Soru 12)  “ Vakıf / Yurt çalışanları mezunlarla ilişki kur-
maya yeterince önem vermiyorlar.” sorusuna katılımcıların % 6,7’si “Tamamen Ka-
tılıyorum”, % 24,6’sı da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 26,8 de kalmış, 
çalışanlar mezunlarla ilişki kurmaya yeterince önem veriyorlar diye düşünenlerin ora-
nının ise % 41,9 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.23 Mezun olduğum vakıf yurdunda şu anda diyalog kurabileceğim hiçbir yönetici 
olmadığını düşünüyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 23 12,8

2,82

Katılmıyorum 60 33,5

Kararsızım 38 21,2

Katılıyorum 43 24

Tamamen Katılıyorum 15 8,4

Toplam 179 100

Tablo 4.23 e göre (Soru 24)  “ Mezun olduğum vakıf yurdunda şu anda diyalog 
kurabileceğim hiçbir yönetici olmadığını düşünüyorum.” sorusuna, katılımcıların % 
8,4’ü “Tamamen Katılıyorum”, % 24,0’ı da “Katılıyorum” dediği, kararsızların % 21,2 
de kaldığı, Mezun olduğu vakıf yurdunda diyalog kurabileceği yönetici olduğunu dü-
şünenlerin oranının % 46,3 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.24 Vakıf / yurt yöneticilerine ulaşma çabalarımın (e-posta atmak, randevu istemek, 
mektup yazmak vb.) sonuçsuz kalacağını veya hiçbir cevap alamayacağımı düşünüyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 35 19,6

2,31

Katılmıyorum 83 46,4

Kararsızım 35 19,6

Katılıyorum 22 12,3

Tamamen Katılıyorum 4 2,2

Toplam 179 100

Tablo 4.24 incelendiğinde (Soru 27) “ Vakıf / yurt yöneticilerine ulaşma çabaları-
mın (e-posta atmak, randevu istemek, mektup yazmak vb.) sonuçsuz kalacağını veya 
hiçbir cevap alamayacağımı düşünüyorum” sorusuna, ankete katılanların % 2,2’si “Ta-
mamen Katılıyorum”, % 12,3’ü de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 19,6 da 
kalmış, Vakıf / yurt yöneticilerine ulaşma çabalarının sonuçsuz kalmayacağını düşü-
nenlerin oranının ise % 66,0 olduğu görülmüştür.
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Mezunların Vakfa, yurda bağlılık seviyesini Araştırma Grup Soruları

Tablo 4.25 Kendimi vakfa gönülden bağlı hissediyorum. 

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 4 2,2

4,04

Katılmıyorum 9 5

Kararsızım 21 11,7

Katılıyorum 87 48,6

Tamamen Katılıyorum 58 32,4

Toplam 179 100

Tablo 4.25 e göre (Soru 11) “ Kendimi vakfa gönülden bağlı hissediyorum.” sorusu-
na katılımcıların % 32,4’ü “Tamamen Katılıyorum”, %48,6’sı da “Katılıyorum” derken, 
kararsızların oranı % 11,7 de kalmış, Kendimi vakfa gönülden bağlı hissetmeyenlerin 
oranının ise % 7,2 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.26 Bana kattığı bilgi ve becerilerden dolayı kendimi vakfa borçlu hissediyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 5 2,8

3,72

Katılmıyorum 17 9,5

Kararsızım 37 20,7

Katılıyorum 85 47,5

Tamamen Katılıyorum 35 19,6

Toplam 179 100

Tablo 4.26 ya göre (Soru 13) “Bana kattığı bilgi ve becerilerden dolayı kendimi vak-
fa borçlu hissediyorum” sorusuna katılımcıların % 19,6’sı  “Tamamen Katılıyorum” 
demiş, % 47,5’i “Katılıyorum” derken kararsızların oranı % 20,7 olmuş, kendimi vakfa 
borçlu hissetmiyorum diye düşünenlerin oranının ise % 12,3 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.27 Öğrenim hayatım boyunca beklentilerime cevap verilseydi, Mezun olduktan 
sonra kendimi Vakfa daha bağlı hissedebilirdim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 29 16,2

2,69

Katılmıyorum 69 38,5

Kararsızım 24 13,4

Katılıyorum 43 24

Tamamen Katılıyorum 14 7,8

Toplam 179 100

Tablo 4.27 incelendiğinde (Soru 39)  “ Öğrenim hayatım boyunca beklentilerime ce-
vap verilseydi, mezun olduktan sonra kendimi vakfa daha bağlı hissedebilirdim” so-
rusuna ankete katılanların %7,8’i “Tamamen Katılıyorum”, % 24,0’ı da “Katılıyorum” 
derken, kararsızların oranı % 13,4 te kalmış. Öğrenim hayatı boyunca beklentilerine 
cevap verilseydi kendini vakfa daha bağlı hissetmeyeceklerini düşünenlerin oranının 
ise % 54,7 olduğu görülmüştür.

Mezunların Vakıftan Beklentilerini Araştırma Grup Soruları

Tablo 4.28 Mezun olduktan sonra da Vakfın Mesleki gelişim imkânları sunmasını bekle-
rim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 4 2,2

3,89

Katılmıyorum 14 7,8

Kararsızım 23 12,8

Katılıyorum 95 53,1

Tamamen Katılıyorum 43 24

Toplam 179 100

Tablo 4.28 incelendiğinde (Soru 14) “Mezun olduktan sonra da vakfın mesleki ge-
lişim imkânları sunmasını beklerim.” sorusuna katılımcıların %7,8’i “Tamamen Katı-
lıyorum”, %5,0’ı da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 1,1 de kalmış, Vakfa 
karşı olumlu duygular beslemiyorum diye düşünmeyenlerin oranının ise % 86,1 oldu-
ğu görülmüştür.
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Tablo 4.29 “Keşke başka bir vakıf yurdunda kalsaydım” diye düşünüyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 105 58,7

1,53

Katılmıyorum 62 34,6

Kararsızım 6 3,4

Katılıyorum 3 1,7

Tamamen Katılıyorum 3 1,7

Toplam 179 100

Tablo 4.29 a göre (Soru 15)  “ “Keşke başka bir vakıf yurdunda kalsaydım” diye 
düşünüyorum.” sorusuna ankete katılanların %1,7’si “Tamamen Katılıyorum”, %1,7’si 
de “Katılıyorum” derken kararsızların oranı % 3,4 te kalmış, “iyi ki bu yurtta kalmışım 
diye düşünenlerin oranının ise % 93,3 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.30 Vakıf ve yurt ile yeniden bağ kurmayı sadece yüksek lisans ya da doktora için 
düşünürüm. 

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 85 47,5

1,64

Katılmıyorum 76 42,5

Kararsızım 17 9,5

Katılıyorum 0 0

Tamamen Katılıyorum 1 0,6

Toplam 179 100

Tablo 4.30 a göre (Soru 16) “Vakıf ve yurt ile yeniden bağ kurmayı sadece yüksek li-
sans ya da doktora için düşünürüm.” sorusuna ankete katılanların % 0,6’sı “Tamamen 
Katılıyorum”  derken hiç kimse “Katılıyorum” dememiş, kararsızların oranı % 9,5 te 
kalmış, bu düşünceyi reddedenlerin oranının ise % 90,0 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.31 İlim Yayma Vakfına karşı olumlu duygular beslemiyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 128 71,5

1,59

Katılmıyorum 28 15,6

Kararsızım 2 1,1

Katılıyorum 10 5,6

Tamamen Katılıyorum 11 6,1

Toplam 179 100

Tablo 4.31 incelendiğinde  (Soru 20) “ İlim Yayma Vakfına karşı olumlu duygular 
beslemiyorum.” sorusuna katılımcıların % 6,1’i “Tamamen Katılıyorum”, % 5,6’sı da 
“Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 1,21 de kalmış, İlim Yayma Vakfına karşı 
olumlu duygular beslediğini ifade edenlerin oranının ise % 87,1 olduğu görülmüştür.

  Tablo 4.32 Henüz öğrenci olduğum yıllarda Vakfın benimle ileriye dönük bir ilişki 
kurma çabası olmasını beklerdim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 2 1,1

3,97

Katılmıyorum 11 6,1

Kararsızım 31 17,3

Katılıyorum 81 45,3

Tamamen Katılıyorum 54 30,2

Toplam 179 100

Tablo 4.32 incelendiğinde (Soru 22) “ Henüz öğrenci olduğum yıllarda Vakfın be-
nimle ileriye dönük bir ilişki kurma çabası olmasını beklerdim.” sorusuna katılımcıla-
rın % 30,2’si “Tamamen Katılıyorum”, %45,3’ü de “Katılıyorum” derken, kararsızların 
oranı % 17,3 te kalmış, Vakfın öğrenciyken kendisiyle ileriye dönük bir ilişki kurma 
çabası olmasını beklemeyenlerin oranının ise % 7,2 olduğu görülmüştür.

 Süleyman Doğan / Nurullah Bayhan 
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Tablo 4.33 Mezun ve Vakfın birbirinden karşılıklı olarak yararlanması gerektiğine 
inanıyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 0 0

4,20

Katılmıyorum 10 5,6

Kararsızım 10 5,6

Katılıyorum 94 52,5

Tamamen Katılıyorum 65 36,3

Toplam 179 100

Tablo 4.33 e göre (Soru 25)  “ Mezun ve Vakfın birbirinden karşılıklı olarak ya-
rarlanması gerektiğine inanıyorum.”sorusuna,ankete katılanların % 36,3’ü “Tamamen 
Katılıyorum”,  % 52,5’i de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 5,6 da kalmış, 
Mezun ve Vakfın birbirinden karşılıklı olarak yararlanması gerektiğine inanmadığını 
ifade edenlerin oranının ise sadece % 5,6 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.34 Mezun olduğum Yurt ve Vakıf yöneticilerinin beni aramak bulmak, davet 
etmek, haber vermek gibi bir çabası olmasını beklerim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 4 2,2

3,81

Katılmıyorum 17 9,5

Kararsızım 32 17,9

Katılıyorum 82 45,8

Tamamen Katılıyorum 44 24,6

Toplam 179 100

Tablo 4.34 e göre (Soru 26)  “ Mezun olduğum Yurt ve Vakıf yöneticilerinin beni 
aramak bulmak, davet etmek, haber vermek gibi bir çabası olmasını beklerim.” so-
rusuna, katılımcıların %24,6’sı “Tamamen Katılıyorum”, %45,8’i de “Katılıyorum” 
derken, kararsızların oranı % 17,9 da kalmış, Yurt ve Vakıf yöneticilerinden bir çaba 
beklemeyenlerin oranı ise % 11,7 dir.
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Tablo 4.35 Vakfın mezunlarına haber notları, mezun dergileri, bilgilendirme e-postaları 
göndermesinin önemli ve faydalı olduğunu düşünüyorum.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 3 1,7

4,20

Katılmıyorum 4 2,2

Kararsızım 12 6,7

Katılıyorum 96 53,6

Tamamen Katılıyorum 64 35,8

Toplam 179 100

Tablo 4.35 incelendiğinde (Soru 30)  “ Vakfın mezunlarına haber notları, mezun 
dergileri, bilgilendirme e-postaları göndermesinin önemli ve faydalı olduğunu dü-
şünüyorum.” sorusuna, katılımcıların % 35,8’i “Tamamen Katılıyorum”, % 53,6’sı da 
“Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 6,7 da kalmış, Vakıftan kendisine haber 
notları, mezun dergileri, bilgilendirme e-postaları göndermesini istemeyenlerin oranı-
nın ise sadece % 3,9 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.36 Mezun olduğum yurtta düzenlenen konferans,  pilav günü, mezuniyet 
etkinlikleri gibi organizasyonlara, haberim olduğu takdirde katılmayı düşünürüm.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 1 0,6

4,16

Katılmıyorum 8 4,5

Kararsızım 9 5

Katılıyorum 104 58,1

Tamamen Katılıyorum 57 31,8

Toplam 179 100

Tablo 4.36 incelendiğinde (Soru 32)  “ Mezun olduğum yurtta düzenlenen konfe-
rans,  pilav günü, mezuniyet günü etkinlikleri gibi organizasyonlara haberim olduğu 
takdirde katılmayı düşünürüm.” Sorusuna; katılımcıların % 31,8’i “Tamamen Katılıyo-
rum”, % 58,1’i de “Katılıyorum” dediği, kararsızların oranı % 5,0 da kaldığı, düzenle-
necek konferans,  pilav günü, vb. organizasyonlara katılmak istemeyenlerin oranının 
ise sadece % 5,1 olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.37 Vakfın / yurdun geçmiş seneler içinde ülkede faydalı işler yapmış,  bilinen 
kimleri yetiştirdiği hakkında sağlıklı bir bilgim yok.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 13 7,3

3,01

Katılmıyorum 52 29,1

Kararsızım 45 25,1

Katılıyorum 59 33

Tamamen Katılıyorum 10 5,6

Toplam 179 100

Tablo 4.37 incelendiğinde (Soru 34) “Vakfın / yurdun geçmiş seneler içinde ülke-
de faydalı işler yapmış, bilinen kimleri yetiştirdiği hakkında sağlıklı bir bilgim yok.” 
sorusuna ankete katılanların % 5,6’sı “Tamamen Katılıyorum”, % 33,0’ı da “Katılıyo-
rum” derken, kararsızlar % 25,1 de kalmış, Vakfın / yurdun geçmişte ülkede faydalı 
işler yapmış bilinen kişiler yetiştirdiğini biliyorum diye düşünenlerin oranının ise % 
36,4 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.38 Meslek hayatımda geldiğim yer sebebiyle Vakfa vefa borcum yok diyebilirim.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 51 28,5

2,25

Katılmıyorum 71 39,7

Kararsızım 28 15,6

Katılıyorum 20 11,2

Tamamen Katılıyorum 9 5

Toplam 179 100

Tablo 4.38 incelendiğinde  (Soru 35)  “ Meslek hayatımda geldiğim yer sebebiyle 
vakfa vefa borcum yok diyebilirim.” sorusuna ankete katılanların % 5,0’ı “Tamamen 
Katılıyorum”, % 11,2’si de “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 15,6 da kalmış. 
Geldiğim yer sebebiyle vakfa vefa borcum var diye düşünenlerin oranının ise % 68,2 
olduğu görülmüştür.
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Tablo 4.39 Hayat şartları, iş, ev, aile o kadar zaman alıyor ki Vakıf ile ilişki kurmak lüks gibi 
geliyor.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 19 10,6

2,54

Katılmıyorum 80 44,7

Kararsızım 48 26,8

Katılıyorum 28 15,6

Tamamen Katılıyorum 4 2,2

Toplam 179 100

Tablo 4.39 incelendiğinde (Soru 36)  “ Hayat şartları, iş, ev, aile o kadar zaman alı-
yor ki Vakıf ile ilişki kurmak lüks gibi geliyor.” sorusuna ankete katılanların % 2,2’si 
“Tamamen Katılıyorum”, % 15,6’sı da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 
26,8 de kalmış. Vakıf ile ilişki kurmak bana lüks gelmez diye düşünenlerin oranının 
ise % 5,3 olduğu görülmüştür.

Tablo 4.40 Bana bir yararı olduğu takdirde vakıfla bağlantımı sürdürmeyi düşünürüm.

Cevaplar ƒ %

Kesinlikle Katılmıyorum 31 17,3

2,54

Katılmıyorum 76 42,5

Kararsızım 27 15,1

Katılıyorum 34 19

Tamamen Katılıyorum 11 6,1

Toplam 179 100

Tablo 4.40 incelendiğinde (Soru 38)   “Bana bir yararı olduğu takdirde Vakıfla bağ-
lantımı sürdürmeyi düşünürüm.” sorusuna ankete katılanların % 6,1’i “Tamamen Ka-
tılıyorum”, % 19,0’ı da “Katılıyorum” derken, kararsızların oranı % 15,1 de kalmış. 
Bu fikre katılmayanların yani “Vakıfla bağlantısını sürdürmesinin kendisine bir yararı 
olması ile alakası olmadığını” düşünenlerin oranının ise % 59,8 olduğu görülmüştür.
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5. TARTIŞMA SONUÇ VE ÖNERİLER 

5.1 Tartışma 

Akalın (2006), yaptığı araştırma sonucunda “örgütsel desteğin duygusal örgütsel 
bağlılık üzerinde anlamlı bir olumlu etkiye sahip olduğunun ortaya çıktığını” ifade 
etmektedir. “Ve bu nedenle iş görenler algıladıkları örgütsel destek ölçüsünde daha 
fazla duygusal bağlılık göstermektedirler“ Demektedir. Kaplan ve Öğüt (2012) ise  “Ei-
senberger vd., (1990), işgörenler ve yöneticiler üzerinde yapmış oldukları araştırma-
da, algılanan örgütsel destek ile duygusal bağlılık arasında  pozitif yönlü ve anlamlı 
bir ilişki olduğunu ortaya koymuşlardır.” Sonucunu paylaşmaktadırlar. Bu sonuçlar 
yaptığımız araştırma sonuçlarıyla örtüşmektedir. Bizim araştırmamızda katılımcıların 
vakıftan aldıkları destek sebebiyle vakfa karşı yüksek düzeyde duygusal bağlılık gös-
terdikleri anlaşılmaktadır. Fakat katılımcıların %54 ü örgütsel desteğin fazla olması-
nın duygusal bağlılıklarını artırmayacağını düşünmektedirler. Bu durum daha önceki 
araştırmaların aksine “algılanan örgütsel destek “ artsa dahi bağlılık seviyesinin de-
ğişmeyeceği anlamı taşımaktadır. Araştırma sonuçlarının bu konuda tam olarak örtüş-
mediği görülmektedir. Araştırmamıza katılanların işgören olmayışı, verilen desteğin 
karşılıksız olması sebebiyle bu durum doğal karşılanmalıdır. 

 Gürbüz (2006) yaptığı araştırmanın sonunda “insanı ciddiye almayan; beklentile-
rini, duygularını, tutumla ve davranışlarını anlamaya çalışmayan, onların yarınlarını 
tanımlı hale getirecek kariyer planları sunamayan,” organizasyonları bekleyen tehli-
keye işaret etmiş ve “ potansiyellerini ortaya çıkarmak için araçlar geliştiremeyen ve 
uygulamalarıyla bu konudaki samimiyetini ispatlayamayan organizasyonların gele-
cekte farkı yaratmaları mümkün olmayacaktır.” demiştir. Devamında ise “ örgütlerin 
başarıya ulaşmaları çalışanların biçimsel rol tanımlarının üzerinde kalan ve gönüllük 
esasına dayanan davranışlar sergilemelerine bağlı olduğu söylenebilir “ diyerek ka-
naatini belirtmiştir. Araştırmacı her ne kadar çalışanlara yönelik tavsiyelerde bulunu-
yorsa da sonuçların bizim sonuçlarımızla uyumlu olduğu görülmektedir. Araştırma 
sonuçlarımıza göre Vakıflar mezun ettikleri öğrencilerine gönüllü olarak çalışabileceği 
alanlar açmalıdırlar. Yeni mezunların iş bulmasına destek olabilecek olanların desteği-
ni almalı, vakfa, yurda araç gereç sağlama vb. işler için organize olmalarını sağlayarak 
gönüllük esasına dayanan davranışlar sergilemelerine fırsat tanımalıdır.  

Harun Kaya araştırma analizinde “Organizasyonların başarılı olmaları önemli 
oranda örgüt üyelerini birbirine bağlayan ve bir arada tutan; onlara canlılık ve yeni bir 
ruh aşılayan örgütsel kültüre büyük oranda bağlıdır.” diyerek örgüt kültürünün öne-
mine işaret etmiş ve  “Bir kurumun ürünleri, üretim süreçleri, hizmetleri, teknolojisi 
ve gözle görülebilir pek çok avantajları taklit edilebilir; ancak, bu kurumun örgüt kül-
türünü taklit etmek çok zordur” dedikten sonra da “Bundan dolayıdır ki, yöneticiler, 
akademisyenler, yönetim danışmanları rekabet avantajı sağlamada örgütsel kültürün 
önemine son yıllarda daha çok vurgu yapmaktadırlar (Temiz, 2001). “ Notlarına yer 

 Örgütsel Değer ve Duygusal Bağlılık Açısından Sivil Toplum Kuruluşlarının İncele...  



 
 Millî Eğitim Sayı 213 Kış/2017 131

vermiştir. Kaya (2008)  Çalışmasının bir bölümünde ise “Örgüt kültürü ile örgütsel 
bağlılık arasında önemli ve anlamlı bir ilişki vardır” hipotezini (H3) test etmek için 
Çoklu Regresyon Analizi yapmıştır. Analiz sonunda  “bütün kültür faktörleriyle ör-
gütsel bağlılık arasında pozitif bir ilişki olduğu görülmektedir. Dolayısıyla, H3 büyük 
oranda desteklenmektedir.” Demektedir.  Araştırmamızdan; mezunların büyük ço-
ğunluğunun vakfın örgüt kültürünü benimsediği, vakıfla aralarında duygusal bir bağ 
olduğu, vakfın misyonunu bildiği ve buna uygun hareket ettiği sonuçları çıkmaktadır.  
Bu sonuçlar bahsedilen araştırma sonuçları ile uyumlu görünmektedir.

Bakioğlu vd., (2011) Mezun derneğine yönelik olarak literatürde yaptıkları araştır-
malardan sonra  “(Brower, (2006) Thomas, (2005), Taymaz, (1995), Küçükahmet, (1985) 
) in bir mezun izleme Sistemi’nin gerekli olduğunu” bildirdiğini iletmektedirler.  Yine 
Marmara Üniversitesi’nden elde edilen diğer bulgulara göre de, “üniversitelerin ve 
bir mezun izleme Sistemi’ne sahip olmalarının, önemli bir ihtiyaç olduğunu” göster-
diği ifade edilmektedir. Araştırmacılar; üniversitelerin, eğitim fonksiyonlarının yanı 
sıra, mezunlarına yönelik destek ve eğitim sağlamak gibi yeni ve önemli bir fonksi-
yona  da sahip olduklarını vurgulamaktadır. Bizim Araştırma sonuçlarımız da Mezun 
Derneği ve kariyer planlama merkezi kurulması gerektiğini hatta öğrencilere Mezun 
olduktan sonra da yararlanabileceği mesleki gelişim imkânları sunulması gerektiğini 
göstermektedir. Konuyla ilgili araştırmalarla araştırma sonuçlarımızın örtüştüğü an-
laşılmaktadır.

Bakioğlu vd., (2011) yaptıkları araştırmanın sonunda Marmara üniversitesi me-
zunlarının anket sonuçlarına göre mezunların “özellikle web üzerinden kendilerine 
yaklaşılmasına açık olduklarını ancak mezun oldukları üniversiteye maddi destekte 
bulunmalarının istenmesini benimsemediklerini işaret ettiğini” Belirtmektedirler. Bi-
zim araştırma sonuçlarımıza göre de mezunlar haber notları, mezun dergileri, bilgilen-
dirme e-postaları gönderilmesini beklediklerini belirterek iletişim kurulmasını ısrarla 
istemişlerdir. Marmara Üniversite mezunlarından farklı olarak bizim katılımcılarımız 
“hem vakfa her türlü gönüllü katkıda bulunmaya istekli olduklarını; hem de Vakfın / 
yurdun fiziksel mekânlarının iyileştirmesi için (atölye, laboratuvar, araç gereç sağlama 
vb.) organize olmaya ve yardıma hazır olduklarını” belirtmişlerdir. 

Bakioğlu vd., (2011) sonuçları genel olarak değerlendirmiş ve “Mezunlar; yeni öğ-
rencilerin işe yerleştirilmesi,” ya da “misafir konuşmacı, kariyer günleri program dü-
zenleyicisi”  hatta “yeni mezunlara gönüllü mentorluk hizmeti ve staj imkânı verme-
leri, öğrencilere burs sağlamaları, eğitim programlarını geliştirici yorum yapmaları, iş 
dünyası için bilgi, beceri gereklerini anlatan seminerler düzenlemeleri vb.” bakımlar-
dan değerlendirilmelidir”  şeklinde önerilerde bulunmuştur. Bizim araştırma sonuçla-
rımıza göre de mezunlarımız “yeni mezunların iş bulmasına destek olabileceklerini”, 
“hayat tecrübelerini, problem çözüm yollarını yurtlarına gelip öğrencilere anlatmayı” 
istediklerini beyan etmektedirler. Bu sonuçlar da Bakioğlu vd., (2011) in araştırma so-
nuçlarını destekler mahiyettedir.
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Doğan ve Aydın (2012) yılında yaptıkları araştırmada “kamu üniversitelerinde is-
tihdam edilen akademik personel ile özel üniversitelerde görevli akademisyenler ara-
sında örgütsel değer ve örgütsel bağlılık açısından anlamlı bir fark görülmediği tespit 
edilmiştir”  diye bildirmişlerdir. Yine Doğan ve Aydın (2012) bu araştırma sonunda 
“örgütsel değer ile örgütsel bağlılık arasındaki ilişkide örgütsel bağlılığın hizmet sü-
resine göre anlamlı farklılıklar olduğu görülmüştür.” Demektedirler. Bizim çalışma-
mızda ankete katılanların büyük çoğunluğunun (% 86,0) mezunların “vakıf yurdun-
da kaldığı yıllara dair anılarının güzelliğinden hareketle vakıfla bağının kopmasını 
istemediği” ne dair bulgular değerlendirildiğinde araştırma sonuçlarının benzerliği 
dikkat çekmektedir. 

5.2 Sonuçlar

Bu çalışmayla kar amacı gütmeden faaliyet yürüten ve eğitim alanında çalışan sivil 
toplum kuruluşlarının destekledikleri gençlerin; kendisine destek olanlarla arasında 
kalıcı duygusal bir bağ olup olmadığını araştırmak ve ayrıca devam eden beklentileri 
var mı? Kendileri kurumlarına destek olabilirler mi vb. sorulara cevap bulmak hedef-
lenmiştir.

Bu maksatla İlim Yayma Vakfı’nın yurtlarında kalarak eğitimini tamamlamış ve 
/ veya burs, sosyal ve kültürel yaygın eğitim vb. destek almış öğrencilerden mezun 
olanlar içinde mail adresine ulaşılabilenlerden 179 kişiye uygulanan anket analiz edil-
miştir. Toplam 40 soruyla yapılan bu anketin genel olarak değerlendirilmesi halinde 
özet olarak şunlar söylenebilir. 

Araştırma sonuçları geçmiş yıllarda İlim Yayma Vakfı’nın yurtlarında kalarak eği-
timini tamamlamış ve / veya burs, sosyal ve kültürel yaygın eğitim vb. destek almış 
öğrenciler üzerinde vakfın desteklerinin kalıcı etkiler oluşturduğu gözlenmektedir. 
Tablo 4.54 incelendiğinde; ankete katılanların büyük çoğunluğunun (145 kişi % 81,0) 
vakıfla duygusal bir bağı olduğunu net olarak belirtmekte sadece 13 kişi (% 7,3) ise 
kendini vakfa bağlı hissetmemektedir. O halde öğrenim hayatının bir döneminde; va-
kıfla iletişim kuran, yurtlarında kalarak, çeşitli burslar alarak, okul dışında öğrenim 
katkısı, sosyal çevre oluşturma, rehberlik desteği vb. Olumlu İkincil Katkılarından ya-
rarlanan kişilerle vakıf arasında duygusal bir bağ oluşmaktadır. Genel amaç dışında 
araştırılan konularla ilgili sonuçlar şöyle değerlendirilmektedir. 

1. Vakıfların eğitimine verdikleri destekler sebebiyle öğrenci ile vakıf arasında bir 
bağ oluştuğu tespit edilmişti. Öğrenci mezun olup meslek hayatına atılınca vakıf ile 
arasında mevcut duygusal bağın sürdürülebilir olduğu, duygusal bağın yıllar geçse 
de devam ettiği anlaşılmaktadır. Zira Tablo 4.60 incelendiğinde anlaşılacağı üzere;  en 
yüksek bağlılık puanına sahip olan kişiler (3,60) 51 yaş ve üzeri mezunlardan oluş-
maktadır. İletişim devam ettiği sürece bu durumu gözlemlemek mümkün olmaktadır. 

2. a) Tablo 4.51 analiz edildiğinde; ankete katılanların büyük çoğunluğunun (% 
86,0) Vakfın Yurdunda kaldığım yıllara dair anılarının güzelliğinden hareketle vakıf-
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la bağının kopmasını istemediği, buna karşılık küçük bir kısmının (% 7,3ü) ise vakıf 
yurdunda geçen günlere özlem duymadığını ifade ettiği anlaşılmaktadır. Kararsızlar 
ile birlikte yurtta kalan toplam 166 kişinin (% 92,7) Vakfın Yurdunda kaldığı yıllara 
dair güzel anıları olduğu varsayılabilir. 5 kişinin hiçbir yurtta kalmadığı göz önünde 
bulundurulursa; sadece 8 kişinin (%4,5) özlem duygusu çekmediği iddia edilebilir. 
Tablo 4.57 incelendiğinde; vakıf yurtlarında kalmayanların (5 kişi)bağlılık puan ortala-
ması 3,13 iken lisans yurdunda kalan 144kişinin bağlılık puan ortalaması 3,55 (yüksek 
düzey bağlılık) olarak gerçekleşmiştir. Bu durumda yurtta kalma bağlılık seviyesini 
olumlu olarak etkilemektedir denilebilir.

2.b) Tablo 4.65 incelendiğinde; bağlılık seviyesi ortalama üst puanlarının 3,49 – 3,60 
bandında, gerçekleştiği görülmektedir. Tablo 4.56 incelendiğinde; tüm katılımcıların 
bağlılık puan ortalaması 2,13 iken kıyaslananlar arasında en düşük puan nakit burs 
alanlarda 3,48 ile gerçekleşmektedir. Yapılan analiz sonuçlarına göre katılımcıların ya-
rarlandığı muhtelif burslar bağlılık seviyesine katkı sağlamaktadır. Tablo 4.58 e göre 
En yüksek bağlılık puanı ( 3,61 puan ile ) Geleceğe Hazırlanmasına Rehberlik Desteği 
verilen kişilerde ve sonra 3,60 puan ile “İşe Girmesine Referans Olunan kişilerde ger-
çekleşmiştir. Bu sonuca göre katılımcıların ayrıca yararlandığı; rehberlik, işe girişte 
referans olma, Sosyal Bir Çevre Oluşturmasına Destek, Okul Dışı Eğitim Desteği Al-
mak gibi “vakfın sunduğu ikincil katkıları” da bağlılık seviyesinde önemli rol oyna-
maktadır. 

3. Tablo 4.50 de 1 soru incelendiğinde; “Vakıfta ve yurtta bir kariyer planlama mer-
kezinin eksikliğini her zaman hissettim. “ diyenlerin 110 kişi (% 61,5), olduğu, hisset-
medim diyenlerin ise sadece 31 kişi (% 17,3) de kaldığı değerlendirilince öğrencilere 
yönelik bir “kariyer planlama merkezi” açılmasının ihtiyaç olduğu sonucu çıkmakta-
dır.

4. Vakıftan aldıkları desteklerle eğitimini tamamlayan öğrenciler kariyer basamak-
larını tırmanırken de vakıf desteği beklemekte, ancak sınırlı olarak destek bulabilmek-
tedirler. Tablo 4.55 incelenerek “ Katılımcıların Vakıftan Beklentilerini Araştırmaya Yö-
nelik” Soru grupları analiz edildiğinde; Ankete katılanların büyük çoğunluğunun (167 
kişi % 93,3) vakfın yurtlarında kalmaktan memnun olduğunu belirtmektedir. “Mezun 
ve Vakfın birbirinden karşılıklı olarak yararlanması gerektiğine inanıyorum.” Diyen-
ler 159 kişidir (% 88,6). “Mezun olduktan sonra da vakfın mesleki gelişim imkânları 
sunmasını beklerim” diyenlerin 138 kişi (% 77,1) olduğu ile birlikte değerlendirildiğin-
de mezunların vakıfla karşılıklı olarak kazançlı çıkacak yöntemlere açık olduğunu ve 
özellikle eğitimine ve gelişimine katkı beklediği anlaşılmaktadır.

5. Tablo 4.52 incelendiğinde; katılımcıların “vefa duygusuyla hareket etme” eğili-
minde olduklarını anlaşılmaktadır. Zira bu grupta sorulan (gönüllü olarak çalışmak 
isterim, mezunların iş bulmasına destek olabilirim, araç gereç sağlama vb.işler için or-
ganize olmaya ve yardıma hazırım, problem çözüm yollarımı gelip öğrencilere anlat-
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mak isterim gibi) soruların birbirine yakın sonuçlarla olumlu (%53,1 – %64,8 arasında) 
cevaplandığı görülmektedir.  En düşük destek verme eğilimi dahi 95 kişi ile (%53,1)” 
Mezun olduktan sonra benimle aynı yurtta kalan ve halen okumakta olan öğrencilere 
burs imkânı sağlamak için organizasyonlarda yer almak isterim.” Sorusuna verilen 
cevapta gerçekleşmiştir. Dolayısıyla mezunların çoğunun öğrenim hayatlarının bir dö-
neminde kendilerine destek olan vakfın talep etmesi halinde tüm hizmetlerine destek 
olmak istedikleri verdikleri cevaplardan anlaşılmaktadır.  

6. Tablo 4.55 incelendiğinde; Vakfın mezunlarına haber notları, mezun dergileri, 
bilgilendirme e-postaları göndermesini isteyenlerin oranı (% 88,9 -160 kişi), düzenle-
nen konferans,  pilav günü, mezuniyet günü etkinlikleri gibi organizasyonlara habe-
rim olursa katılırım diyenler ise 161 kişi(% 89,9) olarak gerçekleşmiştir. Yine Mezun 
olduğum Yurt ve Vakıf yöneticilerinin beni aramak bulmak, davet etmek, haber ver-
mek gibi bir çabası olmasını beklerim diyenlerin 126 kişi (% 70,4) olarak gerçekleştiği 
görülmektedir.  Tüm bu cevaplardan Mezun beklentilerinin en önemlilerinden birinin 
“iletişim ihtiyacı beklentisi” olduğu açıkça anlaşılmaktadır.

7. Tablo 4.49 incelendiğinde katılımcılardan Vakfın misyonunu biliyor ve ona uy-
gun hareket ediyorum diyen 169 kişi (% 94,4 ü) iken bu soruya sadece 10 kişi (% 5,6sı) 
hayır cevabını vermiştir. Bu verilere göre Katılımcıların; vakfın örgütsel değerlerini 
büyük bir çoğunlukla benimsediklerini, misyonunu bildiklerini ve vakıf misyonuna 
uygun hareket ettiklerini söylemek mümkündür. 

8. Yine Tablo 4.50 incelendiğinde Mezun Vakıf / yurt ilişkisini kuracak bir mezun-
lar derneğinin olması gerektiğine inanıyorum diyenlerin 132 kişi (% 73,7), Mezun der-
nekleri yoluyla Vakfımla bağlantımın sürmesi, kendimi güvende hissetmemi sağlar 
diyenlerin 113 kişi (% 63,1) olarak gerçekleştiği görülmektedir. Buna karşılık “Mezun 
derneklerinin herhangi bir faydası olabileceğine inanmıyorum.” diyenler sadece 6 kişi 
(% 3,4) olmuştur. Bu sonuçlara göre katılımcıların büyük çoğunluğu mezun derneği 
kurulmasının gerekli olduğunu düşünmektedirler.

Bu güne kadar Türkiye’de ve yurt dışında sivil toplum kuruluşlarının eğitim ala-
nında yaptıkları desteklerinin ve sonuçlarının araştırılmadığı göz önünde bulundu-
rularak benzer araştırmaların; aynı alanda çalışan başka vakıf ve derneklere yönelik 
yapılması da faydalı olacaktır.  Karşılık beklemeden öğrenim görenlere destek olan 
bu kuruluşlara yönelik duygusal bağlılığın ve gönüllü olarak katkı yapma istekleri-
nin tüm yönleriyle tespit edilebilmesi için bu araştırma esnasında hem nitel hem nicel 
araştırma yöntemlerinin birlikte kullanılmasının daha doğru olacağı değerlendiril-
mektedir. 

Sonuç olarak örneğimizden hareketle; sivil toplum kuruluşları tarafından eğitime 
ve öğrenciye yapılan yatırımın boşa gitmediğini söylemek mümkündür. Araştırmanın 
yeni araştırmalarla desteklenmesi ve sonuçlarının yeterince duyurulması; bu kuruluş-
ların sayılarının artmasını sağlayacak, mevcutların ise hizmet alanını genişletmelerine, 
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kaliteyi arttırmalarına ve destek çeşitliliğine gitmelerine sebep olacaktır. Bu sayede 
her geçen gün artan eğitim problemlerinin çözümüne katkıda bulunulması mümkün 
olacaktır. 

Son söz olarak diyebiliriz ki sivil toplum kuruluşlarıyla destek olunan kişiler ara-
sında duygusal bir bağlılık vardır. Bu kişilerde “vefa duygusuyla hareket etme” eğili-
mi de mevcuttur ama iletişim yetersizliği sebebiyle harekete geçilememekte, gönüllü 
katkıda bulunulması sağlanamamaktadır.

5.3 Öneriler

1. Vakıflar eğitime destek vermeli, daha fazla yurt açmalı, yurtlarında memnuni-
yet seviyesini yükseltmeli, Vakıflar geçmişte destek olduğu tüm mezunlarla iletişime 
geçmeli, geleceğe yönelik önerilerini almalıdırlar. Yıllar geçse de vakfa karşı duyulan 
duygusal bağın sürdürülmesine gayret göstermelidirler.

2. Vakıflar desteklediği öğrencilere yurtta kaldığı süre içerisinde yıllarca unutama-
yacağı güzel anılarla dolu sosyal etkinlikler düzenlemelidirler. Burs ve destek çeşit-
lerini arttırmalı; rehberlik, işe girişte referans olma, Sosyal Bir Çevre Oluşturmasına 
Destek, Okul Dışı Eğitim Desteği gibi ikincil destekler sayesinde mezun olacak öğren-
cilerle duygusal bağlarının güçlü olmasını sağlamalıdırlar.

3. Vakıflar destek oldukları öğrencilere yönelik “kariyer planlama merkezi” kur-
malıdırlar. 

4. Vakıflar öğrencilerinin Mezun olduktan sonra da yararlanabileceği mesleki geli-
şim imkânları sunmalıdır. Onlara kariyer basamaklarını tırmanırken de destek olmalı 
karşılıklı olarak kazançlı çıkacak yöntemler bulmalıdırlar.

5. Vakıflar mezun ettikleri öğrencilerine gönüllü olarak çalışabileceği alanlar açma-
lı, mezunların iş bulmasına destek olabilecek, araç gereç sağlama vb.işler için organize 
olmalarını sağlamalıdır.  Vakıflar mezunlarının hayat tecrübelerini, problem çözüm 
yollarını yurtlarına gelip öğrencilere anlatmalarını sağlayacak organizasyonlar yapıl-
malıdır.

6. Vakıflar mezunlarına haber notları, mezun dergileri, bilgilendirme e-postaları 
göndermelidir. Vakıflar tarafından düzenlenecek konferans,  pilav günü, mezuniyet 
günü etkinlikleri gibi organizasyonlardan mezunların zamanında haberdar olması 
sağlanmalıdır. Vakıflar mezunlarla iletişim kanallarını sürekli açık tutmalıdırlar.

7. Vakıflar örgütsel değerlerinin, misyon ve vizyonlarının sürekli güncel kalması 
için çalışmalı destek oldukları kişilerin misyonlarına sahip çıkmalarıyla kendi gelecek-
lerini de garanti altına almalıdırlar.

8. Vakıflar Mezun Dernekleri kurmalıdır. Mezun Dernekleri sadece mezunlarla de-
ğil mevcut öğrencilerle de iletişim kurmak için çaba göstermelidir.
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EKLER

EK A: Mezun Derneği Ve Kariyer Planlama İhtiyacı Araştırma Ölçeği

Soru 
No SORULAR
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1
Vakıfta ve yurtta bir kariyer planlama 
merkezinin eksikliğini her zaman 
hissettim.

1 2 3 4 5

5
Mezun Vakıf / yurt ilişkisini kuracak 
bir mezunlar derneğinin olması gerek-
tiğine inanıyorum

1 2 3 4 5

18 Mezunlara yönelik web sitesi oluştu-
rulması gereklidir. 1 2 3 4 5

19 Vakfın bir mezun derneği olup olma-
dığı hakkında bir fikrim yok. 1 2 3 4 5

21 Elektronik ortamda oluşturduğumuz 
bir mezun iletişim grubumuz var. 1 2 3 4 5

29

Vakıfta benimle ilgili veri tabanı oluş-
turacak e-posta, telefon, adres, işyeri 
adresi gibi herhangi bir bilgimin yer 
alması gerektiğini düşünüyorum.

1 2 3 4 5

33
Mezun derneklerinin, üyelerinden 
sürekli para istemeleri bu tip dernek-
lerden uzak durmama sebep oluyor.

1 2 3 4 5

37
Mezun dernekleri yoluyla Vakfımla 
bağlantımın sürmesi, kendimi güven-
de hissetmemi sağlar.

1 2 3 4 5

40 Mezun derneklerinin herhangi bir 
faydası olabileceğine inanmıyorum. 1 2 3 4 5
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